



## TO THE 85TH ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF ARCHAEOLOGY OF THE CENTRAL ASIAN STATE UNIVERSITY (CASU)

**Shukhrat Shonazarov**

*National University of Uzbekistan*

*E-mail: [suhratsonazarov742@gmail.com](mailto:suhratsonazarov742@gmail.com)*

*Tashkent, Uzbekistan*

### ABOUT ARTICLE

**Key words:** CASU, TashSU, NUUz, Faculty of History, Department of Archeology, Masson M.E., museum cabinet, SNAK, archaeological school, UTACE, KATE, graduates, museology, development of archaeological sciences, almamater.

**Received:** 01.11.25

**Accepted:** 02.11.25

**Published:** 03.11.25

**Abstract:** This article, dedicated to the 85th anniversary of the Department of Archeology of the Faculty of History of the Central Asian State University (CASU), later TashSU, now the National University of Uzbekistan named after Mirzo Ulugbek, traces the main stages of the formation and development of the Department of Archeology on the basis of scientific materials and periodicals. It highlights the key scientific achievements of the department, provides information about the most outstanding graduates, reveals the features of the educational process, and analyzes the results of field archaeological expeditions conducted under the auspices of the department.

## O'RTA OSIYO DAVLAT UNIVERSITETI (SAGU) ARXEOLOGIYA KAFEDRASINING 85 YILLIK YUBILEYIGA

**Shukhrat Shonazarov**

*O'zbekiston Milliy universiteti*

*E-mail: [suhratsonazarov742@gmail.com](mailto:suhratsonazarov742@gmail.com)*

*Toshkent, O'zbekiston*

### MAQOLA HAQIDA

**Kalit so'zlar:** SAGU, ToshGU, O'zMU, tarix fakulteti, arxeologiya bo'limi, Masson M.E., muzey-kabinet, SNAK, arxeologiya maktabi, YUTAKE, KATE, bitiruvchilar, muzey ishi, arxeologiya fanining rivojlanishi, almamater.

**Annatatsiya:** O'rtta Osiyo Davlat universiteti (O'DDU), keyinchalik ToshDU, hozirgi Mirzo Ulug'bek nomidagi O'zbekiston Milliy universiteti tarix fakulteti arxeologiya kafedrasi tashkil etilganining 85 yilligiga bag'ishlangan ushbu maqolada ilmiy materiallar va davriy nashrlar asosida

археологија кафедрасининг шаклланishi va rivojlanishining asosiy bosqichlari yoritilgan. Kafedraning asosiy ilmiy yutuqlari yoritilgan, eng ko‘zga ko‘ringan bitiruvchilari haqida ma’lumotlar berilgan, o‘quv jarayonining xususiyatlari ochib berilgan, kafedra qoshida o‘tkazilgan dala arxeologik ekspeditsiyalari natijalari tahlil qilingan.

## К 85-ЛЕТИЮ КАФЕДРЫ АРХЕОЛОГИИ СРЕДНЕАЗИАТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА (САГУ)

*Шуҳрат Шоназаров*

Национальный университет Узбекистана, Узбекистан

E-mail: [suhratsonazarov742@gmail.com](mailto:suhratsonazarov742@gmail.com)

Ташкент, Узбекистан

### О СТАТЬЕ

**Ключевые слова:** САГУ, ТашГУ, НУУз, исторический факультет, кафедра археология, Массон М.Е., кабинет-музей, СНАК, археологическая школа, ЮТАКЭ, КАТЭ, выпускники, музейного дела, развития археологической науки, almamater.

**Аннотация:** В данной статье, приуроченной к 85-летнему юбилею кафедры археологии исторического факультета Среднеазиатского государственного университета (САГУ), впоследствии ТашГУ, ныне – Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека, на основе научных материалов и периодических изданий прослеживаются основные этапы становления и развития кафедры археологии. Освещаются ключевые научные достижения кафедры, представлены сведения о наиболее выдающихся выпускниках, раскрываются особенности учебного процесса, а также анализируются результаты полевых археологических экспедиций, проведённых под эгидой кафедры.

**Введение.** Подготовка профессиональных археологов – неотъемлемая часть археологической науки и важный компонент историографического процесса. В этой связи представляется целесообразным проанализировать итоги развития и обозначить перспективы отечественной археологии сквозь призму 85-летнего опыта деятельности кафедры археологии САГУ. В середине 1930-х годов XX века, в условиях необходимости активного развития археологических исследований на территории республик Средней Азии, особенно в части организации экспедиций и системных полевых работ, возникла насущная потребность в подготовке квалифицированных специалистов, что обусловило

открытие кафедры археологии при САГУ. Становление кафедры связано с позицией доктором исторических наук М.Е. Массоном, когда после завершения экспедиционных работ по археологическому надзору на строительстве Большого Ферганского канала, по инициативе ректора САГУ В. Яроцкого и декана исторического факультета П. Позычанюка, М.Е. Массон был приглашён к преподаванию спецкурса по археологии. В 1940 году официально была учреждена кафедра археологии Средней Азии – первая подобная структура в регионе, ставшая колыбелью среднеазиатской археологической школы. На тот момент аналогичные кафедры существовали лишь в университетах Москвы, Ленинграда (ныне Санкт-Петербург) и Киева [1, 7–12]. Вся деятельность кафедры была подчинена чётко выработанной концепции, ставшей основой среднеазиатской археологической школы.

Материалы и методы исследования. Характеризуя кафедру и созданную научную школу, сам учёный отмечал: «Школу создавал не один её основоположник, а коллектив кафедры в целом. На первом месте всегда стояло воспитание исследователей, способных самостоятельно вести раскопки и проводить научную обработку полученных материалов» [2, 80]. Студенты первого призыва слушали лекции и доклады таких видных учёных, как академик В.В. Струве, академик И.А. Орбели, К. В. Тревер, профессора А.П. Окладников, М.М. Герасимов, М.М. Дьяконов, А.Н. Бернштам, Л.Л. Воронин и др. В короткий срок М.Е. Массон создал сплочённый коллектив преподавателей и заразил своим энтузиазмом большую группу студентов, которые увлечённо стали осваивать новую профессию [3, 114].

На кафедре обучалось сравнительно небольшое число студентов – в разные годы, за редким исключением, не более 5–6 человек на каждом курсе. Первыми студентами кафедры археологии Средней Азии стали Л. Альбаум, З. Альхамова, В. Булатова, Е. Давидович и Б. Литвинский. М. Аминджанова была первой узбечкой, обучавшейся на кафедре археологии Средней Азии в 1946–1951 гг., И. Ахаров – первым узбеком-студентом кафедры (1949–1954 гг.). Период войны 1941–1945 гг. стал суровым испытанием для кафедры. С самого начала войны студенты старших курсов ушли на фронт, из которых вернулись немногие [4, 4–6].

В годы войны кафедра работала над оборонной тематикой, связанной с добычей полезных ископаемых в Узбекистане и Средней Азии (М. Е. Массон, Б. А. Литвинский), имевшей первостепенное значение для народного хозяйства. Кафедра также возглавляла ряд работ по изучению памятников Самарканда, Шахрисабза, Ташкента, поднимая историческую топографию этих городов [5, 24–26]. С 1941 г. проводилась экспедиция в

Самарканд (САЭ), в 1942 г. – изучение Шахрисабза, в 1943 г. сотрудники кафедры приняли участие в работе специальной правительственной комиссии Узбекистана по вскрытию могилы Амира Темура, а в 1943–44 гг. – мавзолея Юнусхана. В 1945 г. проводилась разведка по трассе Самарканд – Бухара, которая стала началом одного из основных направлений работы кафедры – составления археологических карт [6, 5]. Свою деятельность в университете в 1944 г. М.Е. Массон охарактеризовал так: «САГУ не был моим университетом. в нём я сам творю настоящий университет для своих слушателей и будущих учеников» [7, 80].

М.Е. Массон читал курсы: «Введение в археологию Средней Азии», «Историческая топография городов Средней Азии», «Нумизматика». Доктор географических наук Н.Г. Маллицкий преподавал «Географию и этнографию Средней Азии» («Антропогеографию»), доктор биологических наук Л.В. Ошанин – «Антропологию и антропогенез», доктор исторических наук А.Л. Семёнов – «Востоковедение», «Хронологию», И.И. Петрушевский – «Исламоведение», С. Н. Замятнин – «Курс общей археологии и методики полевых археологических работ», заслуженный деятель науки проф. В. П. Смирнов, а позже – доктора геологических наук Ю.А. Скворцов, О. Ю. Пославская – «Геологию четвертичных отложений». Г.А. Пугаченкова вела курсы: «История архитектуры Средней Азии», «Искусство Востока», «Архитектурные памятники Ирана и Афганистана», «Методика обработки археологических материалов». А.С. Морозова – «Этнографические художественные ремёсла Средней Азии», А.М. Матвеев – «Историю Халифата». Позже был введён курс «Применение математических методов к историческим исследованиям» [6, 5].

Помимо общеобразовательных курсов, для студентов-археологов истфака М.Е. Массон разработал и читал такие дисциплины, как «Нумизматика Средней Азии», «Историческая топография городов Средней Азии». Обязательным элементом обучения было изучение арабского или персидского языка для работы с рукописными источниками, прочтения легенд на монетах, надписей на могильниках и архитектурных памятниках [2, 67]. Для расширения хронологического и территориального кругозора студентов-археологов на кафедру приглашались для прочтения специальных курсов ведущие учёные из вузов и научных учреждений Москвы и Ленинграда (А.Д. Столляр, В.Л. Янин, Г.А. Фёдоров-Давыдов, Л.А. Лелеков). Немаловажной воспитательной базой стали собрания кафедры, на которых с научными докладами выступали ведущие учёные страны: академик В.В. Струве, академик И.А. Орбели, профессора А.П. Окладников, М.М. Герасимов, М.М. Дьяконов, А.Н. Бернштам, Л.Л. Воронин и др. [6, 5].

При кафедре был создан археологический кабинет, превратившийся в небольшой музей с оформленной экспозицией. Кабинет-музей регулярно пополнялся материалами, собранными преподавателями и студентами в ходе полевых экспедиций кафедры. Члены этой школы активно участвовали в научной работе и вовлекали в неё студентов, объединённых в Студенческий научно-исследовательский археологический кружок (СНАК) [8, 3-14], где в годы войны в числе выступавших были академики В. Струве, И. Орбели, профессора И. Петрушевский, А. Якубовский, В. Замятин и ряд других интересных исследователей [9. С.110.]. Студенты выступали со своими первыми научными докладами, поощряемыми М. Е. Массон, который требовал от студентов активного участия в обсуждениях. СНАК ежегодно выпускал стенгазету «Археолог», в которой публиковались статьи студентов об археологических исследованиях [2, 64-69]. В 1964 году кафедрой был учреждён особый нагрудный значок для выпускников СНАКа. Значок был выполнен в форме круга, покрытого тёмно-синей эмалью с бортиком, в центре – барельефное изображение жирафоподобного дракона, схватившего себя за хвост (символ бесконечности на Востоке), заимствованное с глазуреванного блюда X века, найденного на Афрасиабе [10, 6-8]. Первое десятилетие кафедры археологии Средней Азии (САГУ) совпало с двумя юбилейными датами: 500-летием со дня смерти Мирзо Улугбека и 500-летием со дня рождения Алишера Навои. Последний юбилей широко отмечался в странах Среднего Востока и особенно в Узбекистане, где в центре торжеств были памятники культурного наследия XV века [5, 24–26].

С начала 1950-х гг. выпускники кафедры начали самостоятельную деятельность, определяя облик среднеазиатской археологии. Особенно это проявилось в Туркменистане, где работала ЮТАКЭ, в основном состоявшая из учеников М.Е. Массона. ЮТАКЭ стала базой полевой подготовки археологов, где разрабатывались методы полевых исследований [6, 5]. В результате работы были изданы 20 томов трудов ЮТАКЭ, специальные монографии и написана двухтомная «История Туркменистана» [8, 13]. По её материалам защищены кандидатские и докторские диссертации (В. А. Левина, С. Б. Лунина, З.И. Усманова, В.М. Массон, В.И. Сарианиди и др.) [11, 3]. Деятельность М. Е. Массона по изучению прошлого Туркменистана была высоко оценена: 29 июня 1951 г. он был избран действительным членом АН ТССР [3, 111-124], впоследствии получил звания заслуженного деятеля науки Туркменской и Узбекской ССР [12, 126-130].

С 1960-х годов кафедра, наряду с участием в ЮТАКЭ, организует Кешскую археолого-топографическую экспедицию (КАТЭ). Основные её задачи: составление археологической карты региона; исследование происхождения оазисов и городов в долине

Кашкадарыи. Как и ЮТАКЭ, КАТЭ была учебной – её костяк составляли преподаватели и студенты ТашГУ [3, 111-124]. Впоследствии археологическое изучение Кашкадарыи позволило определить возраст Шахрисабза и Карши, что стало основой решения ЮНЕСКО о праздновании их 2700-летия [13, 59-67].

Материалы, накопленные в 1950–1960-х гг., были интерпретированы в историко-культурном ключе, охватывая аспекты материальной культуры, архитектуры, историко-географического районирования и общественно-политического развития [14, 10-11]. Отдельного внимания заслуживают исследования городища Кува (В.А. Булатова и др.), буддийского памятника, фортификации, ремесленного производства. Изучение Ахсикета (И. Ахаров, О.А. Папахристу и др.) позволило охарактеризовать материальную культуру, металлургию, керамику, стратиграфию. Исследования велись с участием студентов под руководством доц. З. И. Усмановой [15, 11-12]. Ташкентский отряд Института археологии АН УзССР в течение 23 лет исследовал город в процессе его реконструкции (с 1966 г.), объединив выпускников кафедры (В. А. Булатова и др.), работая в рамках Бинкет-Ташкентской схемы М. Е. Массона [16, 13-15]. Вопросами горного дела занимались В. И. Белоусов, Л. И. Жукова, Е. Б. Пругер, Ю. Ф. Буряков, проводившие археологотопографическое изучение в Ангренском и Чаткальском районах [8, 3-14].

Некоторые выпускники занимались археологией и в других регионах: А.А. Кудрявцев – Дербент; Е. Г. Афанасьев – Северный Кавказ; В. Бутанаев – Хакасия; Д. Исиев – культура уйголов; Б.А. Литвинский, Е.А. Давидович – Таджикистан; П.Н. Кожемяко и др. – Киргизия; Х. Алпысбаев и М.С. Мерщиев – Казахстан; Н. Юсупов и Б. Сайпанов – Каракалпакия; В.М. Массон и В.И. Сарианиди – Туркмения [3, 111-114]. Выпускники кафедры участвовали в Советско-Афганской археологической экспедиции (САЭ): В. И. Сарианиди, Т. Ходжаниязов, Р.Х. Сулейманов, З. Хакимов, Ш. Пидаев [5, 24-26].

Выпускники кафедры продолжают активную работу в музейной сфере. Большой вклад внесли выпускники в развитие музейного дела: М.Х. Урманова, Д.Г. Зильпер, Я.К. Крикис, М. Ниязова и др. в Узбекистане; А. Мамаки, Н. Галочкина – в союзных республиках; Г.В. Шишкина, Т.К. Мкртычев – в Москве. Нумизматический фонд Музея истории народов Узбекистана им. М.Т. Айбека был основан М.Е. Массоном и пополнялся С. Ишанхановым, Г. Алимовым, А. Мусакаевой – ученицей Э.В. Ртвеладзе [17, 12-13]. О. Арифджанов (вып. 2004 г.) работал в Госмузее истории Узбекистана, З. Алимарданова (вып. 2009 г.) – в музее Термеза. А.В. Омельченко (вып. 1996 г.) работает в Государственном Эрмитаже [18, 34-47].

Бывшие студенты – выпускники кафедры археологии, в настоящее время трудятся не только в странах Центральной Азии, но и в Москве, Санкт-Петербурге, являясь ведущими научными сотрудниками Института археологии Российской академии наук, Музея Востока, Государственного Эрмитажа, а также работают в Дагестане, Хакасии, Азербайджане, Греции и Германии [1, 7-12].

На 70-м году жизни М.Е. Массон покинул кафедру и отошёл от непосредственного руководства ЮТАКЭ и КАТЭ, прекратив участие в полевых работах. В 1970–1980-е годы руководство кафедрой последовательно осуществляли его ученики С.Б. Лунина, З.И. Усманова, А.С. Сагдуллаев. Они, сменив своего наставника, сохранили заложенные им научные и педагогические традиции, посвятив себя подготовке будущих археологов [7, 81-82]. С 1968 по 1981 гг. заведующей кафедрой была С.Б. Лунина, с 1985 года – исполняющая обязанности профессора, а в 1990 году утверждена в этом звании. Её научные интересы были связаны с изучением керамического производства средневекового Хорасана, что легло в основу кандидатской диссертации и ряда значимых публикаций. Также она исследовала городскую культуру Кашкадарьинского региона и курганные захоронения Ташкентского оазиса [19, 178-183]. В её время была организована специализация «История и теория искусств», открыты проблемная лаборатория по изучению Самарканда и группа по стратиграфии четвертичных отложений и древних рудников Узбекистана совместно с геологическим факультетом. Кафедра оставалась международной по составу: здесь учились представители многих национальностей – узбеки, русские, украинцы, туркмены, казахи, таджики, евреи, татары, греки, уйгуры, азербайджанцы и другие. В 1980-х годах здесь обучались и иностранные студенты из стран Азии, и Африки [4, 4-6].

После Луниной кафедрой в 1981–1992 гг. руководила З.И. Усманова. До этого она участвовала в многолетних исследованиях в Восточной Кашкадарье (КАТЭ) и в раскопках в Туркменистане. Материалы Эрк-калы стали основой её кандидатской диссертации (1969 г.). При ней проводились раскопки в Шахрисабзе – родине Амира Темура. В 1987 году на кафедре обучались 14 студентов, включая иностранных [20, 75]. В период её заведования было подготовлено 10 археологов из Азербайджана, а в 1993 году окончили кафедру 16 студентов из Афганистана, Йемена, Мали, Эфиопии и Мозамбика [13, 98-99]. В это время кафедрой руководили пять выдающихся женщин: З.И. Усманова, С.Б. Лунина, доценты Г.Я. Дресвянская, Н.П. Столярова и преподаватель О.Н. Лушпенко. Лаборант А. Грошев выполнял важные организационные задачи в экспедициях [20, 75-82]. Были внедрены новые курсы: «Новейшие методы археологических исследований» (Г.Я. Дресвянская),

«Музееведение», «Реставрация и консервация археологических находок» (Н.И. Крашенинникова).

С 1992 года кафедрой руководил выпускник 1973 года А.С. Сагдуллаев. В 1990-е годы кафедра проводила раскопки в Китабо-Шахрисабзском оазисе. Была установлена 2700-летняя история Шахрисабза, что отражено в коллективных монографиях [21]. Многие выпускники кафедры защитили диссертации и продолжают научную деятельность: Т. К.Мкртычев, Ш.Б.Шайдуллаев, У.М.Мавлонов, Б.Ж.Эшов, Б.Бабаджанов, С.Болелов, Г.Алиева, С.Курбанов, Б.Якубов, Н.Двуреченская, Н.Хушваков, А.Омельченко и др [4]. В 1996 г. кафедру возглавил д.и.н. Р.Х. Сулейманов. Вместе с О.Н. Лушпенко он разработал новую магистерскую программу и организовал учебный кабинет-музей кафедры [22, 121]. После перехода на двухуровневую систему образования специализация по археологии была приостановлена. По инициативе Р.Х. Сулейманова в 2007 г. открыто новое направление «5120400 – Археология» с разработкой ГОС, УМК и изданием учебников [23, 4-5].

Результаты и их обсуждение. На кафедре археологии Средней Азии получили образование широко известные исследователи, многие из которых стали учеными мирового уровня, академиками различных Академий наук – Ю.Ф. Буряков, Б.А. Литвинский, В.М. Массон, Г.А. Пугаченкова, Э.В. Ртвеладзе, А.С. Сагдуллаев [1, 7-12]. С 2014 года кафедрой руководит доктор исторических наук, профессор Ф.Б. Очилдиев. Учитывая накопленный опыт и преемственность научной школы, кафедра ориентирована на подготовку высококвалифицированных специалистов, соответствующих новым задачам развития археологической науки в Республике. Кафедра активно проводит профориентационную работу с будущими абитуриентами, участвует в организации школьных археологических конференций, проводит открытые лекции и семинары, оказывает помощь школьникам в подготовке научных работ. Установлены прочные связи с учебными заведениями, музеями и научными центрами — главными потребителями выпускников кафедры. Подробные сведения о её истории и текущей деятельности отражены в ряде публикаций [40]. За последние пять лет преподавателями кафедры издано 18 учебников и учебных пособий, 16 монографий, опубликовано более 252 научных статей, включая 14 в базах Scopus/WoS и 238 в изданиях, рекомендованных ВАК, а также 972 тезиса докладов на конференциях различного уровня. Преемственность поколений, связь выпускников с кафедрой, верность научным принципам – всё это остается неотъемлемой частью традиций факультета. Так, специалист по археологии Средней Азии А.В. Омельченко на протяжении многих лет участвует в работах

совместной экспедиции Государственного Эрмитажа и Института археологии АН Республики Узбекистан. Работы на Узундара осуществляются выпускниками кафедры археологии ТашГУ, их учениками и коллегами из разных научных учреждений – в духе и по принципам Среднеазиатской школы археологии. Как говорила Н.Д. Двуреченская: «...и мы не теряем надежды внести свой вклад в сохранение научных принципов своей *alma mater*, дабы свеча не погасла!» [20. С.76].

#### Список использованной литературы:

1. Сагдуллаев А. С. Первая специализированная школа археологии в Средней Азии // Кафедра археологии Средней Азии: поиск и открытия поколений. Тошкент. 2020. С.7-12.
2. Шамукарамова Ф. Михаил Евгеньевич Массон и археологическая школа Узбекистана // INFOLIB. №3. 2019. С.64-69.
3. Пилипко В. Н. Отец-основатель к 125-летию со дня рождения Михаила Евгеньевича Массона // Вестник МИЦАИ. №34. 2022. С.111-124.
4. Сагдуллаев А.С. Кафедре археологии 75 лет // Проблемы истории, археологии и этнологии Центральной Азии. Материалы научной сборник посвященной 75 летию кафедры археологии Национального университета Узбекистана. Тошкент. 2015. С. 4-6.
5. Усманова З.И. К 60-летию научно-педагогической деятельности кафедры археологии Средней Азии ТашГУ // Тарих фанлари доктори Рустам Хамидович Сулаймонов таваллудининг 60-йиллигига бағишланган «Суғд Марказий Осиёнинг маданий алоқалари тизимида» мавзусидаги конференция (Самарқанд, 17 ноябрь 1999 й.). Самарқанд, 1999. С. 24-26.
6. Буряков Ю.Ф. К 70-летию кафедры археологии Средней Азии НУУз им. Мирзо Улугбека//Традиции древней и средневековой городской культуры Средней Азии. 70 лет кафедре археологии Национального университета Узбекистана. Ташкент. 2010.
7. Шамукарамова Ф.Ш. Михаил Евгеньевич Массон и археология Средней Азии // Археология Узбекистана. 2017. № 1 (14). С.75-92.
8. Массон М.Е. Среднеазиатская археологическая школа ТашГУ // Труды Ташкентского Государственного Университета им. В. И. Ленина. Выпуск 295. Археология Средней Азии. VII. Издательство «ФАН» Узбекской ССР. Ташкент. 1966. С.3-14.
9. Горшенина С. Галина Пугаченкова. Ташкент. 2002. 258 с.
10. Ртвеладзе Э.В. СНАК // Проблемы истории, археологии и этнологии Центральной Азии. Материалы научной сборник посвященной 75 летию кафедры археологии Национального университета Узбекистана. Тошкент. 2015. С. 6-8.

11. Усманова З.И. Участие кафедры археологии в работах ЮТАКЭ // Археология Средней Азии. Тезисы докладов. Ташкент. 1990.
12. Лунин Б. В. К 70-летию Михаила Евгеньевича Массона // СА. 1969. №2. С. 126-130.
13. Ильясова С.Р., Баратова Л.С. К 80 летию Замиры Исмаиловны Усмановой // Археология Узбекистана. 2012. № 2 (5). С. 97-99.
14. Сагдуллаев А.С. Роль кафедры археологии САГУ - ТашГУ в изучении древнейшей истории Средней Азии // Археология Средней Азии. Тезисы докладов. Ташкент. 1990. С. 10-11.
15. Ахрапов И. Выпускники кафедры археологии и изучение памятников Ферганы // Археология Средней Азии. Тезисы докладов. Ташкент. 1990. С. 11-12.
16. Филанович М.И. Кафедра археологии ТашГУ и работы на новостройках // Археология Средней Азии. Тезисы докладов. Ташкент. 1990. С. 13-15.
17. Ахунбабаева Н. Выпускники кафедры в музее истории народов Узбекистана // Археология Средней Азии. Тезисы докладов. Ташкент. 1990. С.12-13.
18. Шоназаров Ш.Б. Кафедра «Археологии и этнографии» НУУз в годы независимости // Проблемы истории, археологии и этнологии центральной Азии. Сборник статей, посвященный 75 летию кафедры археологии Национального университета Узбекистана. 2015. Тошкент. С. 34-47.
19. Ильясова С., Ильясов Дж. Две подруги – одна судьба // Вестник МИЦАИ. №33. 2022. С.182. С.178-183.
20. Двуреченская Н.Д., Двуреченский О.В. Кафедра - начало поиска. крепость Узундара // Кафедра археологии Средней Азии: поиск и открытия поколений. Тошкент. 2020. С.75-82.
21. Қадимги Кеш – Шаҳрисабз тарихидан лавҳалар / Масъул маҳаррир А.С. Сагдуллаев. Тошкент: Шарқ. 1998. – 208-б.; Шаҳрисабз. Наследие тысячелетий / Научн. ред. Э.Ртвеладзе, А.Сагдуллаев. Тошкент: Шарқ, 2002. –225-С.
22. Усманова З.И., Ильясова С.Р. Памяти Ольги Николаевны Лушпенко // Археология Узбекистана. 2013. № 2 (7).
23. Шоназаров Ш.Б., Парманов Ш.Э. Археологическая деятельность Рустам Хамидовича Сулейманова // История культуры и вопросы историографии Центральной Азии. Тошкент. 2019. С. 3-6 .